

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

NR. 98.

Duminică 17 (29) Iunie

1884.

Brașov în 16 (28) Iunie.

Iudemat de șoptele conștiinței sale d-lu Desseanu din Arad răspunde la observările noastre din Nr. 93 alu „Gazetei.” Faptul acesta în sine restornă părerea exprimată în scrisoarea, ce-o publicăm mai jos, totu de d-lu Desseanu, după care d-sa în calitate de conducător român „face numai, cum poate,” și nu se semente responsabilu a dá sémă niměnui despre ceea ce face.

Acésta este teoria modernă a lucéfěrilor rétăcitoru*). Organulu nostru este însě pré vechiu decâtu ca sě mai pótă înțelege moda șuchiată, ce voru sě-o întroducă în politica națională câțiva eclecticu în talaru și în fracu, cari dicit: „Facem cum putem și cum ne dictěză părerea și conștiința noastră individuală și nimeni pe fața pământului n'are dreptulu de a ne trage la răspundere pentru faptele noastre.”

Décă amu admite acestu principiu, amu rumpe d'odată tóte legăturile dintre noi și amu restornă bazele istorice și factice ale întregi noastre devoltări naționale. Atunci amu enunціă, că politica națională și-o face fiă-care, cum vrea, și amu creă o zăpăceală mai mare decâtu era ceea dela turnulu Babilonului.

Noi însě — ne voru iertă domniu eclecticu naționalu — nu putem aderă la principiulu babilonicu alu liberei și necontrolatei conștiințe individuale, căci, décă l'amu primu, amu trebui se dăm cu buretele peste totu ce au lucratu două generațiuni în timpu de aprópe cincideci de ani, de când există organulu nostru.

Oricum ar fi fostu politica națională ce a făcut-o generațiunea bătrână și oricum ar fi politica, ce-o face generațiunea tēnēră, bună séu rea, practică séu nepractică, înțeleptă séu neînțeleptă, una trebuie se recunoscă ori și ce Românii înțelegătoru, că ceea ce s'a lucratu la noi pe teremulu politicu, a trebuit și trebuie se aibă o idee conducătoare, o basă morală, în care se se concentreze tóte sēmțirile și gândirile fiiloru națiunei noastre. Acéstă idee, care se numesce idea națională, nu a putut și nu póte fi decâtu rezultatulu gândirei din trecut și prezentu a membriloru națiunei, care gândire se îndreptă și se modifică, nu după părerea și conștiința indiviđiloru, ci după necazurile și trebuințele, dorințele și aspirațiunile poporului, care ca unu întregu își are și elu părerea și conștiința sa propriă.

Astfelu politica națională ni se presentă ca o morală aplicată la afacerile noastre publice naționale și ori ce Românii, fie elu domnu séu vlădică, fie elu opincă, trebuie se respecteze datoria morală, ce i-o impune politica națională. În acelu momentu când unulu séu altulu voiesce se se înalțe cu gândirea sa individuală peste gândirea generală a poporului, legătura lui morală cu națiunea încetěză și atunci ori ce membru credinciosu națiunei este în dreptu de a-i dice în față *apostatu* și décă lucrarea lui inviduală strică națiunei și intereselor ei este în dreptu alu trage la răspundere ca pe unu *rebelu și trădătoru*.

Numai în consecința acestei idei pe care o numim și *idea solidarității naționale*, ne-amu cređut datori a declară fapta aceloru conducători români din județulu Aradului, cari la alegerile trecute, momindu poporul cu vorba, că ei stau

pe basa programei naționale și că aderă la principiile partidei naționale române, l'au datu pe mâna dușmaniloru causei noastre, a declară, dīcemu, cu conștiința curată acésta faptă de trădare a intereselor noastre naționale.

Ne-amu fi bucurat din sufletu, décă d. Desseanu séu ori-care altulu ni-ar fi putut vedé că amu greșit. Din nenorocire însě răspunsulu d-lui Desseanu constată din nou, că cei ce au lucratu mâna în mâna cu d. Tabajdy la alegeri au trădatu interesele naționale române.

Concedem, că deputații aleși în cercurile Radna și Iosășeli, d-nii Beleşiu și Gurbanu, au putut se se abată dela linia de conduită, ce li-au tras'o alegătoriloru și că pentru acestu faptu numai ei ar fi responsabili. Dér d-nu Desseanu însuși dărímă și acestu podu de scăpare constatându, că numiții domni au declarat dela început că „primesc candidatura deși „*cu acelu adausă ca în cele generale* se voru alătură la partida liberală maghiară.”

D-nulu Desseanu este unu jurisconsultu destulu de bun ca se scie, că printr'unu codicil se póte restornă unu testament. Astfelu și adausulu, ce l'au făcutu d-nii Beleşiu și Gurbanu la profesiunea loru de credință, a restornat programă națională și nu putem crede ca unu omu experimentat ca d. Desseanu se nu fi observat acésta.

Amu fi curioși se aflăm dela d. Desseanu ce înțelege sub cuvintele „în cele generale.” Ore cele noué puncte ale programei noastre dela 1881 nu privesc și pe Maghiari, și pe cei din partida domnului Tisza? Este autonomia Transilvaniei séu întroducerea ex lege a limbei române în administrațiune și justițiă, este revisuirea legiloru asupritóre și combaterea tendințelor de maghiarisare, ce le cere programă noastră, o afacere specială a Românilor? Nu se cuprindú ore și aceste postulate în „cele generale”?

Noi scim una și bună. Ori că cineva susține o programă națională și atunci nu mai póte susține o programă diametrulu opusă acesteia, ori că n'o susține și atunci póte merge alături cu cine va voi în cele generale nu mai puțin ca și în cele speciale. Noi credem că décă e vorba de programă națională și prin urmare de principii naționale depuse în acéstă programă, atunci „cele generale” trebuie se viă mai întâiu.

D-nu Desseanu însě adauge spre justificarea conduitei sale: „Facem cum putem și nu cum voim;” nu ne putem opune curentulu.”

Vedé asta e aia. Nu se potú d-lorú opune curentulu, pentru că nu voiesc. Și pentru ce nu voiesc? Pentru că ei însiși facú curentulu și apoi se lasă a fi duși de elu.

Ce ar dīce Domnitorulu și țera despre unu comandantú, care, viindú la elu în foculu luptei o deputațiă de țeranu și rugându'lú ca se nu se mai bată, căci li se distrugú satele și li se calcă sēmēnaturile, ar da ordinu de retragere séu ar trece chiar în taběra inimică?

Care este suprema datoriă a unui generalu, nu aceea de a susține disciplina în trupa lui și de a lucra cu abnegare pentru realizarea planulu celui mare de răboiu? Și ore d. Desseanu crede că unui conducătoru naționalu nu-i este prescristu în luptă pacinică legală totu ceea ce-i

este prescristu unui căpitanu séu generalu în răboiu? De ce trebă ar fi conducătorii, decă ei s'ar desbracă de voința lorú și ar merge orbișu acolo unde i-ar împinge ignoranța masselorú?

Dér nu credem nici-decum că alegătorii români sě fi pretinsu a se face unelta celoru dela putere. D-nu Desseanu are dreptate când dīce, că ei au lucratu bona fide în necunoscința imprevjurărilor. Acésta însă nu salvěză pe conducătoru, nu-i scapă de responsabilitatea, cele incumbă.

De aceea pe câtu timpú acești conducători nu-o voru rumpe definitivu cu guvernulu întorcându-se la sēnul solidarității naționale avemú tótă dreptatea se-i numimú trădătoru ai intereselor naționale.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Nisú, 28 Iunie. — Scupeina a primitu cu aclamațiune legea care propune starea de asediú.

Triest, 28 Iunie. — Corăbiile franceze ce vinú din porturile Mării mediterane ale Algeriei sunt supuse unei observațiuni de 10 până la 20 de zile.

Toulon, 28 Iunie. — De erí séra au fostu șapte casuri de mórte de coleră.

Breslau, 28 Iunie. — Toți lucrătorii, peste cari s'a surpatu pământulu în grópa Germania au fostu mântuiți.

Ventimiglio, 28 Iunie. — Erí, venindú unu tēnērú omu din Toulon cu simptome de coleră, a fostu ținutu în lazarett și supusu vindecării.

Pesta, 28 Iunie. — Comisiunea ungaro-română pentru regularea granițelor s'a întrunitu la 28 Iunie, ca se și începă lucrările dela Voineagu-Cătănesci, unde le întrerupsese în anulú trecutú. Președintele comisiunii de regulare e comisarulu Grigore Beldy.

Pojun, 28 Iunie. — Ministrulu de interne a interđisú de a se dá reprezentațiuni în teatrulu de aci, din cauza zidirii și a pericolulu de focu.

Cronica zilei.

Măne Duminică, în 17 (29) Iunie, musica orașului sub conducerea d-lui Brandner va da o serată-concertu în grădina hotelulu „Pomulu Verde.”

Comisiunea pentru taxarea dării pe venit se va ocupă Lunu în 30 Iunie st. n. cu reclamările: farmaciștilorú, clopotariloru, ciorăpariloru, redactoriloru, cordariloru, putinariloru, tapețeriloru, pălărieriloru, împletitoriloru de coșuri, liferanțiloru de petrișu, cuțitariloru, coșariloru (urloieriloru), proprietariloru de case prostituate, rotariloru, grădinariloru și mánušariloru de la Nr. 481—558. Marți în 1 Iulie st. n. ale: miciloru băcani și comercianțiloru dela A—F, Nr. 559—632. Mercuri în 2 Iulie st. n. ale: miciloru băcani și comercianțiloru de la G—K, Nr. 633—704.

Serata, ce era se se dea astă-sēră de musica pompieriloru în noulu localu de petrecere din Gróveru, s'a amānatu.

În zilele trecute, medicii spitalulu Carolina din Cluși se pregăteu se disecteze cadavrulu unui sinucisú. Abia se desbrăcase și se așeșase cadavrulu pe masa de disecțiă, când mortulu deschise de odată, ochii, ridică brațele în sus și începú a apucă cu ele prin aeru. Spaima a fostu grozavă. Medicii încercară tóte mijlocele spre ai scăpa viața. Dar după o luptă de două ore cu mórtea, nenorocitulú, care și venise chiar în fire, și dete sufletulu.

*) A se vedé „Fóia bisericăscă” din luna lui Maiu. — Red.

D. I. Brătianu a fost decorat de M. Sa Monarchul nostru cu marea cruce a ordinului »Leopold.«

Pentru inundații din Galiția se trimit din diferite părți ajutoare. M. Sa. Monarchul a dăruit 8000 fl., arhiducele Carol Ludovic 1000, ministrul de interne 3000 fl.

»Kuryer Svonski« anunță că autoritățile ungare au arestat pe Ruténul Dromhirechi bânuit ca spion rusesc. S'au găsit la el desemnuri de ale tunelului Lupkow și de defileuri.

Emigrațiunea din Ungaria ia mari dimensiuni. Din Biserica-Albă aflăm că 30 de familii și-au vândut tot ce au și au cerut pasaporte, ca să treacă în America.

»Schlesische Zeitung« află că în vîră acesta, țarul Alexandru III va veni în Varșovia unde se va duce și prințul de coroană Rudolf, ca să-l salute.

Monarchul nostru a decorat pe d. Dem. Sturdza, ministrul de externe al României cu ordinul »Coroană de feră.«

»L'Indep. Roum.« comunică că d. Brătianu a depus în mâinile M. S. Regelui demisiunea întregului cabinet. Se știe că M. S. a însărcinat tot pe d-nul I. Brătianu cu formarea noului cabinet.

Studentii universitari din Bucuresci au dat un manifest, în care arată cauzele mișcărilor lor, respingî acusațiunea ce li se face că sînt în serviciul vreunei partide politice. Tot-de-odată se face, prin manifest, apelul la toți studenții de a fi solidari și a lupta în contra ilegalităților.

Duminea trecută, ne spune »Românul«, d. Urechia a ținut în Iași o conferință, în care a vorbit despre Austria ca factor politic la istoria Românilor, dela pacea din Carloviț până la cea din Șistov.

În ziua de 4 Iunie, cînd plouă insoțită de vînt cu grindină peste comuna Gura-Sărăți din județul Buzău, a căsătorit stricăciune foarte simțitoare la 600 pogone vie. Paguba se urcă la 60.000 lei aproximativ.

La comuna Strejnic, județul Prahova, în ziua de 4 Iunie, a cădut o ploie torențială cu grindină în mărimea unei alune, care a distrus și deservăre recolta aflată pe moșia Tergșoru-Vechiu, dintre Strejnic și Ploesci. Paguba cauzată este de 40 pogone grâu, sîcară și alte. Grindina cădută, a doua și s'a prefăcut în ghiață.

»Națiunea« spune, că de cînd s'a început mișcarea studenților, mai mulți dintre ei, cari erau și funcționari, au fost destituiți sub diferite pretexte. Pentru susținerea lor s'au deschis liste de subscripțiune, cari deja s'au acoperit cu sume însemnate.

»Agenția telegrafică de la Nord.« comunică diarelor germane, că ciurma a apărut la Bagdat. Dardanelele sunt închise și carantina restabilită pentru vaporele de provenință egipteană. La Odesa, comitetul sanitar s'a adunat alaltăieri și a hotărît să ordone restabilirea imediată a carantinei pentru vasele cari vin din Smirna.

Din Londra se scrie că în St. James Hall s'a ținut un meeting de cătră brésla fragedă în favoarea emancipării politice a femeilor. S'au luat două rezoluțiuni: printr'una se declară de necompletă reforma electorală votată de camera lordilor; cu ocaziunea debaterii proiectului, va lua în considerare cererea femeilor, de a exercita dreptul de vot.

Camera Lordilor din Londra a primit cu 101 contra 45 voturi proiectul pe lege privitor la apărarea fetelor în contra seducerii lor pe căile imorale ale vieții.

»Trădarea din Arad.«

Ca răspuns la notița, ce a apărut sub acest titlu în Nr. 93 al ziarului nostru, d. Ioan D. Dessean nu scrie din Arad cu data de 25 Iunie st. n. între altele:

»E fapt public, că conferința generală din 4—5 Iunie a. c., a partidei naționale române din comitatul Aradului, a candidat de deputat pentru cercurile Radna și Iosășel, pe membrii partidei Ioan Beleş și Constantin Gurban, cu programa partidei naționale române dela Sibiu.

E fapt public, că numiții candidați naționali, în conferințele ulterioare electorale întrunite în cercurile Radna și Iosășel, în espunerea programei lor, au declarat că primesc candidatura cu programa noastră națională,

deși cu acel adaus, că pe lângă susținerea programei naționale, în cele generale se vor alătura la partida liberală.

Așa d'era domnii deputați Beleş și Gurban, fiind alesi pe baza acestei programe, de sine urmează, că declarațiunile cetite din »Aradi Hirlap«, despre cari și noi numai din acest ziar am luat scire, sînt mance și nu corespund stărei faptice.

Așteptăm însă rectificarea acestor declarațiuni, din partea domnilor deputați alesi Beleş și Gurban, căci pentru acele declarațiuni comunicate în »Aradi Hirlap« numai D-lor sunt responsabili, er nicî decăt partida națională din comitatul Aradului, care a făcut candidarea pe baza programei naționale bona fide.

Ce se atinge de apostrofarea »conducătorilor«, acesta în forma și cuprinsul ei nicî decăt nu e înțeleasă. Cine pôte face forța torentului opiniunii și voinței alegătorilor?...

Faptul alegerilor e alu alegătorilor și nu alu conducătorilor, cari pot avea tendințe cât de bune, fără ca să aibă putere și dictatura de a le realiza după plac.

Facem cum putem și nu cum voim! năsuind în buna credință a mântui, a susține atîta cât e posibil după împrejurări. Totu omul are drept la părerea și conștiința sa individuală. Infalibil nu este nimenea.

Mai încet d'era cu epitele de »trădare!« Aceste le respingem cu totă energia, și nu recunoscem de fel dreptul nimenui de a enunța astfel de sentințe asupra acelor, cari nu le merită, nu le cer, și nu sînt datori a le primi!«

Discursul d-lui V. Babeș.

raportorul comisiei de 30 a conferinței din Sibiu.

(Continuare din Nr. 97 al Gaz. Trans.)

Dar d'era odată suntem cum suntem, în completă neînțelegere cu domni Maghiari dela putere, atîtu în privința principiilor cât și în privința situațiunii faptice, d'era ei mereu ne acuză de nepatrioți, și ne condamnă și pedepesc ca pe răi patrioți ce gravităm înafară, și d'era pelangă tôte noi pricepem, că din supremul punct de vedere alu vieții ni-se impune absoluta necesitate d'a trăi și lupta împreună cu Maghiarii pentru supremele bunuri ale nămului nostru, apoi cu drept cuvânt trebuie să ne întrebăm; ce este de făcut, ce ținută de adoptat, ca să aducem pe domni Maghiari se înțelegă și ei gravitatea situațiunii, corectitatea cugetării și simțirii și pornirii noastre, ca să se pôtă și ei conformă?

După experiențele trecutului, o basă par-că am avea de a mânecare. Am vedut adecă, că de câte ori noi în trecut, și anume dela 1860 încoe ne-am ridicat vocea, să-i capacităm pe d-nii Maghiari despre aceea, că noi Români și cu Maghiarii, ca două popore mici, împrejurate, ca o insulă, de oceanul Germanismului și alu Slavismului, avem interese vitale identice, suntem d'opotrivă prin aceleși elemente amenințați în prezente și viitor, și că prin urmare trebuie să ne apărăm în solidaritate, er spre acest scop neapărat trebuie să fim drepti și iubitori unii cătră alții: totdeuna am fost împinați cu — »da așa este!« Și cînd noi, punendu-ne pe acesta adevărată, solidă și recunoscută basă — raționăm și d'icem: »bine, d'era recunoșceți că — așa este, veți recunoște și aceea, că noi fiind în această patriă comună mai mică și mai slabă — prin injuriile lungului trecut, și puterea fiind astăzi la voi, este neapărat de lipsă, ca voi să fiți drepti cătră noi și să ne spriginți prin tôte mijlocele, pre tôte căile de dezvoltare, ca să progresăm, se ne întărim, spre a pute lupta cu recerutul efect lângă voi la timp de lipsă; — ei, d-nii Maghiari, în teoriă și acesta o concedeau. Cînd însă acum adăugăm: »ei bine dară, acum se discutăm partea practică, condițiunile speciale; să regulăm »modus vivendi« între noi, astfel ca să scim limpede și curat: cari sînt favorurile ce ni oferim în viață de stat, ca garanții ale progresului ale prosperării și fortificării noastre ca Români, ca individualitate națională a noastră proprie, în propria noastră conștiință română, neconfundabilă și necontopibilă cu ori care alta, dar unită cu cea maghiară prin cele mai mari interese vitale, prin solidaritate și frațietate, pentru toți timpii? Căci — Români suntem, de cînd ne cunosc istoria, Români vrem să fim și să rămânem cu ori ce preț. Căci, d'era este ca să ne apărăm împreună cele mai mari interese ale vieții, existența, libertatea, patria, cultura: absurd ar fi, ticălos ar fi, se ni-le apărăm, împreună contra gigantilor pentru ca într'aceea séu dup'aceea să ne sgrumăm séu mîncăm noi mititei unii pe alții! Aci deci ne-am împedecat și nu ne mai putem înțelege. D-nii Maghiari ni-au dîș și continuă a ni d'ice mereu: »Nu se pôte; noi, stăpâniți în Ungaria și tôte părțile ei, ca stat maghiar, nu putem admite și recunoște de îndreptătit o astfel de pretensiune; nu vom recunoște nicodată o colectivitate séu individualitate română națională îndreptătită ca atare, pe teritoriul patriei noastre. Voim să ascultăm și să sprijinim — după putință, pe fie-care Român cu individ particulăru, cu drepturi și pretensiuni particulare; de o colectivitate a lor de interese și pretensiuni colective, naționale, române, nu vrem nicî să auzim!«

Va să d'ică, în atomii nostri ni recunosc existința noastră națională dar existința și conștiința noastră ca corp, ca totalitate, ca factore, cu drepturi și pretensiuni colective, odată cu capul nu! Adecă, atomii nostri, ușor de inghițit și mistuit, voiesc d-nii Maghiari a ni-i recunoște, — ceea-ce nu pôte fi, decăt pentru scopul de a fi preparați, inghițit și mistuit succesivmente; totalitatea noastră națională, cu conștiința ei de sine și cu garanții pentru dezvoltarea, consolidarea și susținerea sa lângă totalitatea maghiară, acesta nicîdecum! Etă esplicată din temei natura neînțelegerii, înstrăinării și frecării între noi și elementul maghiar, durere

— chiar și cu acesta, pe care d-nii Maghiari amăgindu-lu l'au angajat în contra noastră!

Nu ca frate egal, lângă sine, voiesc a ne ave Maghiarul pe noi Români, cum noi dorim a-lu ave pe el, ci numai ca pe o turmă de sclavi ori de vite, de care să dispună, pe care s'o folosescă cum îi place! Și — aci zace rătăcirea cea mare, din care au urmat tôte relele câte ni bîntue astăzi țera și ni amărăsc și nelinițesc inimile și amenință cu pericol viitorul ambelor popora. Aici e zăpăcēla! și aici trebuie să ne mai oprim și să ne dăm socotēla înaintea lumii culte — de politica noastră:

La anul 1868, noi am stăruit să ni se creeze o lege pentru naționalități și am propus din partea noastră un proiect pe principiile cele mai moderate — întru interesul individualităților naționale; domni Maghiari însă ni-au respinsu acel proiect și au făcut ei de capul lor, fără ingerința noastră, o lege, bogată în frase, dar și în reserve, apoi au bucinao în lumea largă, afirmându de basa ei, că — nu este stat liberal ca alu lor, că cea mai deplină toleranță și egalitate și libertate estela ei! Cînd apoi a venit rēndul, ca legea să se și eecute, atunci tot pe ei îi vedurăm și constatarăm, că nu-și respectă legea proprie. (Voci: așa este!) În curs de 16 ani, de cînd au creat'o și au publicat'o și bucinao în lume, unu unic punct din ea n'au pus în lucrare în favorul limbilor și naționalităților nemaghiare! (Așa e, așa este!) Mai mulț luați și examinați celelalte legi, făcute de ei mai în urmă și relative indirecte la limbă și naționalități, și ve veți convinge, că tôte bine sînt croite cu tendința, d'a reduce și chiar a șterge drepturile acordate de ei însiși prin lege pentru naționalități. (Așa e, așa e!) Astfel precădu legea lor, pretinsă în favorul nostru, este lege pe hărți, ca în realitate, în mîna d-nilor maghiari, a fost și a rămas mōrtă pentru noi; și pe cînd ea, aceea lege așa cum e, se învoca înaintea tribunalului opiniunii publice europene, ca dovadă despre liberalismul, toleranța, dreptatea maghiară față de celelalte popora ale țării, tot atunci această dovadă în faptă prin legislațiunea și ecutiva maghiară sistematic se falsifică, devalvăză și chiar desvalidăză, astfel pretinsul liberalismul, pretinsa toleranță și dreptate maghiară, cuprinsă în ea — dispărēndu, prefăcēndu-se în o mare minciună!

Și — ce mai vedurăm după 16 ani de astfel de procedere a d-lor Maghiari? Ne pomenirăm într'o bună dimineță, în însuși sinul nostru cu o partidă, mică și înopotentă, fiind ea recrutată mai vortosă dintre funcționarii publici, cari și-a făcut de programă, a se contopi în tabera guvernului maghiar, spre a solicita d'acolo ecutarea legii, ecutarea legilor în favorul naționalităților! Este unu lucru ne mai pomenit în istoria parlamentarismului, ca o partidă mică, neînsemnată — să se formeze sub auspiciile puterii, în sinul partidei puterii, cu scop d'a cere dela putere ecutarea legilor, după 16 ani de desconsiderare și succesivă desvalidare a acelorasi! Cătă cūtezare și aroganță în aceea mitică partidă, fusionată în guvern și ce mai dovadă eclatantă de neîncredere și paupertate morală pentru guvern!! (Voci! așa este! Bravo, bravo!)

Și ce d'ică la această aparițiune factorii politici și foile politice ale dumnelor? Pe d'o parte salută cu multă plăcere formarea acelei partide în sinul nostru, — firese fiindcă ne arētă lumii sfășiați, pe de altă parte negă sus și tare, că lege în favorul naționalităților n'ar fi ecutate pe deplin. (Așa e!) Adecă: se bucură de serviciile ce li făcū causei ciarlatanismului lor politic, dar le desavuară din capul locului scopul și motivul pretinsu. Acum socotiți, ce resultă d'aci? Toți Români, fără nici o excepțiune, chiar și aceia ce, sgrumându-și conștiința, intră în tabera stăpînirii și i se face uelă, numai spre a pute să-i spună, că lege în favorul naționalității, chiar câte au mai rămas neșterse și nestrivite, nu se ecută, toți fără excepțiune acuză pe d-nii Maghiari dela putere, că sînt fără de lege, că sînt neleiali, sînt criminali — față de noi, dar guvernului nicî că-i pasă, și — remediū nu există! Ba încă ei, domni Maghiarii sînt cei de cătră pădure, ei ne acuză, pun chier în gura Monarchului muștrăre că nu suntem buni patrioți! Vedeți, acesta este cea mai nesuferibilă situațiune pentru nū popor, purerea lealū, într'o țēră apucată în ghiarele unei clase fără considerațiunii de adevăr, de dreptate și moralitate. Întręa viață unu atare popor devine o tortură și unu martir; și apoi ni se mai cere, să iubim și să laudăm ca fericitōre pentru noi o astfel de politică, cu astfel de procedere de sus!

Supremul comite alu Caraș-Severinului, alu unu comitat cât o țēră, cu o populațiune română de 90 procente, fălindu-se declară în public și gazetele iau notiță, că: ce-i pasă lui de lege, că pe el nime nu-l pôte sili, să vorbescă în propria sa patriă altă limbă decăt numai a sa proprie, cea maghiară. Și — rebelul în contra legii și rațiunii nu numai nu este tras la răspundere și desavuat solenel, ci ca om eminamente apt d'a insulta și maltrata pe Români, este ținut în fruntea a două Comitete române, adecă și în a Aradului, asemenea unlu dintre cele mai mari, unde deja se laudă, că a sgrumat spiritul român!

(Va urma).

Illegalități la alegeri.

»Ellenzék«, unlu din cele mai înverșunate diare în contra Românilor, scrie următoarele despre ilegalitățile comise de putere cu ocaziunea alegerii de deputat în cercul electoral Cehul Selagiului:

Numele lui George Popu nu e necunoscut în viața noastră publică.

Elu a fost deputat în mai multe peride diatale

și afară de aceea că e naționalist în principiile ce le profesază, el s'a ținut de partida independentă. Comitetul central al partidei independente din țera întregă l'a considerat, sunt acum trei ani, de al s'eu, și din greșelă s'a și exprimat ore-care părere de rău pentru caderea sa de atunci. Din greșelă, dicem, fiindcă în locul lui se alesese independentul Mony Gyula, er George Popu se aruncase deja în brațele fantasmagoriilor daco-române, a fost de față la congresul din Sibiu, a luat parte la redactarea faimosului memorandum, a fost membrul conferinței secrete (?) alese de congres, și cu un cuvânt a intrat în șirul acelora, cari nu voiesc de-fel a se împăca cu ideea de stat maghiar. Georgiu Popu și-a pus acum din nou candidatura de deputat. Eră ca sigur că va fi ales, căci și în periodul trecut numai o viclenie bine țesută, ca prin surprindere, l'a putut trinti. Marea majoritate în cercul de alegere Cehul-Selagiului e românescă. Intre ai săi George Popu, după pozițiunea și averea sa, e foarte vădit, astfel, că adeseori îl numesc domnul, regele Meseșului. Contracandidat a fost candidatului oficial al guvernului Ambrosie Neményi, escelentul foiletonist și învățatul scrutator al mișcărilor sociale. Mandatul l'a câștigat Neményi. Dacă ar fi numai atata, atunci am dice: Ne bucurăm de victoria lui Nemenyi, fiindcă într'ensul parlamentului nostru a câștigat un membru folositor și muncitor, și ne bucurăm că a căzut George Popu, fiindcă nu ne place să vedem camera avându membrii, cari sunt inimizii acelui stat, ai cărui legislatori sunt.

Însă n'a fost numai atata. Adevărul e, că în acest cerc au învins vr'o 140 de alegători maghiari față cu 8—9 sute de alegători români. Și au învins — nu în vr'o luptă constituțională, ci cu mijloce nelegale, folosindu-se de forță contra alegătorilor lui George Popu. Amicus Plato, sed magis amica veritas. Noi de când ne folosim de condei, am făcut cu ideea independenței statului totu deuna politică națională maghiară. Noi nu stăm la tocmă cu nici o naționalitate în detrimentul cauzei maghiare. Noi totu deuna am făcut guvernului imputări pentru concesiuni și slăbiciuni, cari loveau în interesele maghiarime. Dar' mărturisim cu toate acestea principiul legii supreme: „Legea o păzesc Eu, și ordonez să o păzescă și ceilalți.” — dice domnul nostru încoronat; și nu fără cauză a pus dreptul public maghiar aceste cuvinte în formula jurământului regesc. Dacă legea e rea, schimbe-se; dacă are scaderi, facă-se adaugeri; dacă e de prisos, stergă-se. Dar până ce se află încă în vigore, nu e iertat a o batjocori. Nu vom pomeni despre aceea, cum a ocupat comitele Adalbert Bánfy, conducătorul alegerilor din Selagiu, încă de vreme toate podurile mișcătoare îngreunându, ba făcându chiar imposibilă trecerea peste Someșul ce a eșit peste țărmuri. Alegătorii lui George Popu au fost siliți, să facă mare ocol și să trecă pe nisce luntrițe improvizate. Acestea le vom trece cu tăcerea. Istețimea câștigă la alegeri și pretutindenea. Dacă s'ar fi întâmplat numai atata, atunci am ride pe George Popu și am saluta pe istețul cortez. Dar s'a întâmplat mai mult.

Alegătorii lui George Popu, în număr de 6—7 sute au sosit pe la 10 ore dimineața în capul orașului Cehul Selagiului. Votizarea se făcea deja pentru cei doi candidați. Alegătorii lui Popu la sosirea lor sunt primiți de soldați cu baionetele, li se declară că: nu le este iertat să intre în oraș. Dar votarea în oraș înaintă. În oraș locuitorii maghiari sunt în majoritate; au votat toți, Neményi are majoritatea; președintele hotărește termenul de încheiere. Partida lui George Popu, ce eră în majoritate, anunță președintelui, că alegătorii ei sunt de mult în capul orașului, dar că soldații nu li lasă să intre în oraș. Președintele nu ia măsură. Zădarnice sunt provocările la lege, zădarnice provocările la responsabilitatea președintelui, înzadar i se spune comandai militare că ea nu e chemată să comită violență, ci că ea are să apere libertatea alegerilor contra celor ce turbură liniștea, er' nu se sugrumă libertatea la alegeri. Toate sunt de geaba. Termenul trece; alegătorii rămân afară din oraș, la capul orașului și Neményi se proclamă deputat.

Dacă e bine că s'a întâmplat așa, atunci toate sunt iertate, poți face ce-ți place. În momentul ce o astfel de alegere va fi aprobată, din acel moment Ungaria a încetat de drept de a mai fi stat. Legea nu mai are putere, responsabilitatea morală încetază, marele și puternicul templu al scutului, ce-l dau legile, s'a dărâmat. Ori și cine poate arunca cu tăcluni pe zidirea statului nostru, pentru că nimereu nu vor fi legate mâinile. În locul dreptului va stăpâni forța, în locul legilor puterea, în locul ordinii disordinea va stăpâni. Nimenea nu va mai fi sigur nici cu averea, nici cu viața. Toate cesiunile, toate procesele se vor decide cu baioneta.

Astfel este anarchia.

Stările aceste anarchice s'au provocat de partida

regimului în comitatul Hont, în Gyergyo St. Miklăușu, în Brețeu, în Zelău. Sfirșitu-le-a ore în Selagiu? La orice casă e rău, decât poporul alege legislatori, astfel de indivizi, cari sunt inimizii ai statului. Dar' reul e însutit mai mare, decât ordinea legală se dăpână; decât poporul își pierde credința ce o avea în puterea legii; decât vede că forța brută cumpenese mai mult decât puterea morală; decât vede, în fine, că cu forța poți face ce-ți place. Nicăiri o politică mai rea de câtă acesta nu există. Multe călcări de legi s'au făcut din partea autorităților față de candidații opoziționali, însă călcarea de lege mai vrednică de osindă decât cea comisă contra lui George Popu, nu aflăm alta. Căci celelalte sunt călcări de lege culpabile; acesta însă dă ansă la un gravamen național pe deplin basat.

Noi adeseori am aflat greșită purtarea Românilor. De multe ori am cercat a ne înțelege pe cale publicistică, însă ei ne-au ocolit. De multe ori, în turburarea noastră sufletescă, ne-am purtat necruțător cu ei. Dar nici odată n'am uitat că și ei sunt cetățenii acestei patrii, că interesele noastre, trecutul și viitorul nostru sunt identice, că greutatea sarcinilor o poartă și ei dimpreună cu noi. Nedreptățile ce li se fac lor le simțim și noi, fiindcă noi stăm așa de departe de ideea de a'i apesa, că și de dacoromânism.

Corespondența noastră din Comitate.

De lângă Cehul-Selagiului, 23 Iunie 1884.

Dacă e D-șeu în cer și răsplă pe pământ, atunci nu e cu puțin ca Atotputintele să sufere atatea nedreptăți și călcări de lege ce se petrecu zilnic fără pedepsă față de Români mai ales cu ocaziunea alegerilor de deputați. Ne e tortură, nu e apucătură, nu vre un mijloc infam, care să nu se folosescă în contra noastră. Nu există lege, nu drept când e vorba d'a maltrat pe Români, și nu e instrumentul vil, rafinări și forță majoră ce să nu fie bună, când e vorba de a le folosi în contra Românilor și a'i trânti la pământ. „Noi suntem domni și vom face ce vom vră”, ne dicu despoții; — „când voi veți fi, faceți și voi după plac”. De ve veți sfârșina ca făina, deputatul totu numai desemnatul nostru va fi ripostă alții. „Pe noi nu ne obligă legea, nici magistratura, vom lucra după cum nouă ne convine!”

D'aste și altele mai nostime expresiuni și lovituri ne aruncară în față mulți dintre frații Maghiari cu ocaziunea alegerii de er în Cehul-Selagiului, nouă partisanilor d-lui Georgiu Popu, candidat național. Când aud de omul nostru, cugetă că-i scutură Belzebul și nisce friguri. — Lozincă lor e: „Ori și cine numai Români nu!” Trămisul guvernului Neuman Abraham alias Nemenyi Ambrus, înainte de asta cu câteva zile, speriat de reculegerea Românilor telegrafă lui Tisza „că pe el nu-l ajută nimenea” (înțelegea pe omenii din oficiu); dela acesta veni mustrări la cei competenți, și rezultatul fu: că preoți, docinți și alți aderinți ai desemnatului Români, ajunseră sub paza gendarmilor și făcură cunoștință cu oficialitatea; ba un preot brav între cei bravi, anume St. Achim, după-ce nici promisiunea de brău roșiu nici alte momene nu-l făcură să părăsescă partida națională și turme sa, suferi în Zelău și arestul preventiv de 24 ore, adică pe timpul duratei alegerii în Ceh. Fără nici o vină, la ordinul judei investigator, fu dus de gendarm la Zelău în depărtare de 50 kilometre, deși în Ceh la locul investigației înaintea judei s'a prezentat destul de timpuriu; totu vina lui fu că depărându-se la familia sa cu concediu, în altă zi din cauza inundării apelor a sosit cu-o oră mai târziu, și, deși judele a fost în loc totuși nu a voit a-l asculta ca să se dea reflecțiile la fasiunea ultimului martor ascultat în acea zi. Ca judecător a fost dator a-l asculta, dară precum amintii, deși era numai o oră după ameză, și deși domnia-sa fu anume pentru aceea trimis în Ceh, totuși nu l'a ascultat, ci dicându că acum a dat poruncă la gendarm să-l escorteze la Zelău, l'a trimis în numele Domnului! Frumos act de justiție maghiară; de făcea asta un Români față de un Ungur, în veci nu mai vede fața soarelui. Ca Patria și națiunea română să cunoscă pe acest jude trimis la Ceh pentru a investiga un Români la cerința Jidanilor pentru delictul de ațăr, îi dăm numele: d. János, om tiner, care tocmai pentru asta la mult o poate duce, și atragă totodată și atențiunea ministrului de justiție Escl. sale Pauler și-a jidanului ales cu forța măiestrită Neuman Abraham, ca din acest incident, poate că s'a făcut demn să capete vr'o remunerațiune; o faptă ca asta patriotică cu greu poate rămâne nerecompensată. Dacă pretinde interesul specific maghiar și de e vorbă a apesa pe Români, cari înaintea lor numai de forță sunt buni, atunci justiția e gata a servi și chiar lui Neuman. Rele cugete și negră consciință trebuie să aibă atari omeni, cari nici zi nici noapte nu pot încăpe de bietul și pacnicul Români! — Când vedem atata volnicie și dispreț de lege, ni-se umple inima de amărăciune și ne stă mîntea pe loc. Aici la noi, vădend

partida guvernamentală, că Români s'au organizat bini șor a călătu în delir, și neputend împedca prin corupțiune și bani alipirea Românilor la candidatul s'eu, a recurs la forța brută. Parola i-a fost: invingere ori moarte. Indată la 8 ore a început cu aceea, că pe bărbății de încredere ai lui G. Popu, Alesandru Dragomir și Ion Nichita, advocați și alegători în cercul Zelăului, în contra legii nu i-a primit de loc, sub pretext de nimic că în acest cerc ei nu sunt alegători. Popa catolic, ca președinte, alegător Uivari Benedek i-a respins cu grobianitate înăscută. Zădarnică a fost totă provocarea la lege, zădarnică totă capacitarea, ba densus în nerușinarea sa a mers până acolo de l'a sfătuit, ca numai decât să se ducă în trăbăși; respectivii vădend că nu au cu cine vorbi, dând protest s'au despărțit. După acest incident terorisările începute în lăuntru s'au continuat cu totă vehemență; prinderea conducătorilor, terorisarea cu vorbe și lapte curgeu de minune; la acesta mai adăogându-se și postarea miliției în contra Românilor, fu deajuns ca să nu reușim noi.

Firesce, că cu astfel de presiuni, candidatul nostru a trebuit să cadă. Droia de jidovi sdrênșoi, în unire cu cortezii miserabili, își bătău joc de noi, fără ca să le putem răspunde, căci la strigătul lor „Gewalt”, bietul Români fără diferență de stare eră firit înaintea areopagului nedrept, dela care pentru Români nu e mântuință. Astfel a te luptă nu e cu puțin. Unde domnesce forța, acolo nu poți vorbi de drept. La noi în înțelesul cel mai strêns al cuvântului primază dreptul! Cui să ne plângem? Dșeu e sus, er im-păratul departe! Ori unde ne întorcem dreptate nu aflăm și în amărăciunea sufletului nostru strigăm: Dômne până când...?

Nu pot trece cu vedere nici acea faptă durerosă sfîșietore că episcopul din Gherla Ioan Szabó nu se rușina a ne recomanda prin pastoralele sale de deputat pe jidanul Neuman-Neményi, și ai cere sprijinul din partea noastră laț de sânge din sângele nostru G Popu. Un Episcop catolic ne recomandă pe un șismatic. Ore unde-i e mintea și unde-i inima acestui prelat numit Români, dar care își uită ce este? Pecat de învătăura lui. Mult mai bine eră, decât nu se năsea!!

La d'astea ne aduce Archipăstorul nostru impus nou din grația fatală a lui Trefort și bunăvoința guvernului sdobitor de naționalități!

Mai am să amintesc încă, că decât apele din totu jurul Cehului nu esundau, și decât poporul venia mai înainte cu $\frac{1}{2}$ de oră, s'eu măcar cei 50—60 votanți din sat veni de cu seră, să nu se fi imprăștiat cu forța, și în fine decât timpul de închidere a votării nu se ficsă la $\frac{1}{2}$ de oră, multu, tare multu le am fi dat de lucru Nemenyistilor, căci cam la o miă de votanți nu se puteu suprima cu una cu două; așa însă conjurându-se și elementele în contra noastră, Neumann Abraham cu o sută și câte-va voturi se proclamă deputat. Dechiarăm însă sus și tare că el nici pe noi nici voința mării majorității cercului nu o represintă, și noi nu-i invidiam mandatul mântit de corupțiune cu bani și spirituose; totu ce ne jeneză e aceea, că ce va dice lumea română la o aparițiune atât de stranie. Noi însă într'atata suntem mângăiați că după inprejurări ne-am făcut datorința.

Codru-

Bibliografia.

„Fântana Blandusiei”, nouă lucrare dramatică a d-lui V. Alecsandri, care a obținut pe scena teatrului național din Bucuresci un succes atât de strălucit și despre care s'a vorbit și în fôea noastră, a început a se publica în „Convorbirile literare” din Iași, și în curend va apăre în edițiune separată la librăria Socec și Comp. — În „Convorbirile” de pe luna acesta se află publicat actul primu.

A apărut „Raportul general” al societății de lectură din Buda-Pesta „Petru Maior” pe anii școlastici 1882—3 și 1883—4. Din acest raport se poate vede, că în discursul anului școl. 1882—3 societatea a avut 30 de membri ordinari și a ținut 20 ședințe. În anul 1883—4 societatea a ținut 27 ședințe și a avut 39 membri ordinari, totodată a retipărit scrierea „Istoria pentru începutul Românilor în Dacia” de Petru Maior. Biblioteca societății constă de presentu din 901 opuri în 980 volume, eră cassa posedă 3863 fl. 47 cr., cari împreună cu prețul mobilelor societății dau suma de 4113 fl. 37 cr. Jurnale a avut societatea în decursul anului 1883—4, 28.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe un nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre. Abonamentu: Pentru Austro-Ungaria cu postă: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiesc a-și renoi de cu vreme prenumărările pentru ca trimiterile gazetelor să nu se întrerupă.

Administrațiunea „Gazeta Transilvaniei.”

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 27 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.40	Despăgubire p. dijma de vin 5%	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.20	Imprumutul cu premiu ung.	114.80
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.75	Renta de hârtie austriacă	80.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	110.75	Renta de arg. austr.	81.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.—	Renta de aur austr.	102.15
Bonuri rurale ungare	101.70	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ung.	302.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit austr.	306.—
Bonuri rurale transilvane	102.—	Argintul — Galbină împărătească	5.77
		Napoleon-d'or	9.69
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	121.85

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vënd. 94 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	93 ¹ / ₄	94
convert. (6%)	96 ¹ / ₂	97 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 ¹ / ₂
Credit fonc. rural (7%)	105 ³ / ₄	106 ¹ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₄	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	104	105
" " (6%)	100 ¹ / ₄	101
" " (5%)	89 ¹ / ₄	91 ¹ / ₄
Banca națională a României	1395.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	330.	338
" " Națională	235.	239 ¹ / ₂
Aur	5%.	5 ¹ / ₆
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 28 Iunie st. v. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.25	Vënd. 9.26 ¹ / ₂
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'or	9.66	9.68
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperial	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. » Albina «	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.



Osner Adlerberger
Eigenbau.
Jos. Dietzl Budapest.



Inlocuesce pe deplin vinul fin de Bordeaux.

Acestu vinu negru escelentă și fără îndoială cel mai bun al Ungariei pôte fi pus în privința calității sale superioare alături cu vinurile fine de Bordeaux și medicii cei mai de frunte îl prescrie cu cele mai bune succese celor ce suferă de anemiă, stare fizică slăbită, precum și reconvalescențelor s. a.

Veritabilă e numai atunci dacă atât eticheta cât și capsula și dopul fie-cărei sticle va are marca de mai sus înregistrată la tribunalul deodată cu firma.

Se capătă în sticle implute la noi la domni **Emil Porr** la stéua roșiă (rothen Stern) în Brașov, **G. W. Grohmann** în Sibiu, **Csiki Lukács**, **Konya Sándor**, **Riskas Béla**, **Hirschfeld Sándor**, **Gergely Ferencz** și **Novák Viktor** în Clușiu precum și în cele mai multe orașe și la toate băile (scaldele) Transilvaniei.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor

în „Gazetei Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 or	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Eu Wilhelmina Rix

declară în public, că ca veduvă a repositului Dr. Rix sunt singura producătoare de pasta Pompadour veritabilă și nefalsificată.

Acastă pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar și în cercurile cele mai înalte, face se dispară, pe garanția, pistrui, pete, de ficat, sgrăbunțe, pete de versat, coji, nasuri roșii, și mâni roșii, c'unu cuvânt totă necurățenia din față. Atestate de totu felul dela profesori însemnați asupra bunătății și, că e nevătămătoare această pastă, sunt depuse în destilării la vederea fiăcăruia. Pasta dă o colóre prospătă pielii și o fineță deosebită, o netezesce și feresce pe om de crețe până în cele mai adânci bătrânețe. Acastă pastă în gura poporului numită *pastă minunată* este cu deosebire preferită de cătră damele vieneze, căci succesele ei sunt surprințătoare. Prețul în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucțiune cu totu. Fără sigilul și subscrierea lui Dr. Rix se nu primiți pasta.

Wilhelmina Rix, veduva doctorului.

Wien, Stadt, Adlergasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:

Alba-Iulia, Farmacia Sieg. Michellyes; **Clușiu**, Farm. Vicol. Szeky-

Conformu desemnului se mai află încă



de vânzare 8766 de césornice remontoir de aur verit. Washington, cu câte 9 fl. 78 cr. și 3967 de césornice verit. de Elveția cu câte 4 fl. 85 cr.

Mărimea pentru domni și dame. Tôte aceste césornice sunt pe secundă îndreptate și esacte. Fața césornicelor luesce nôptea de sine așa, încât în or-țe vreme se pôte vedé la câte ore este. Unu césornicu remontoir pentru dame probat, care înainte a costat 75 fl., acum e numai cu 28 fl.; césornice remontoir mari pentru domni, mai înainte cu 90 fl., acum numai cu 35 fl.; în argintu B I. oficiosu probat, suflat cu aur forte fin, pentru dame mai înainte 30 fl., acum numai 14 fl.; pentru domni mai înainte 25 fl., acum numai 12 fl. 50 cr.; césornice de argintu veritabilu de Geneva cu capacu auritu, mai înainte 15 fl.; acum numai 8 fl. 50 cr.; césornice remontoir patentu verit Washington mai înainte 36 fl., acum numai 9 fl. 78 cr.; césornice anghiră (ancre) de Geneve cu 17 rubine, cu capacuri de nikelu-argintu séu în aur doublé, cu aparatu de nikelu patentu regulatu și esactu mai înainte 22 fl., acum numai 8 fl. 75 cr.; unu césornicu de Elveția lucratu forte gentil, cu mecanismu de anghiră, mai înainte 15 fl., acum numai 4 fl. 85 cr. Afară de acestea primesce comandul pe de gëba, (gratis), ca daru dela etablimentulu nostru o păreche de dame cu aur de 14 kar. probat de cătră ofic. c. r. de punțare, cu mǎrgënu verit. margele séu rosete; mai departe o cruce la gât cu lanț, o broșă fin gravată, unu medalion cu față frumoșă, unu inel de brilliantu simil, 3 garnituri de nasturi pentru cămăși și manșete din nikelu-argintu, cu gravare forte frumoșă, unu lanț de césornicu din aur doublé, cu medalionu cu 12 fotografii picante de Paris séu cu taler George, 1 țigaretă sculptată de spumă cu rose séu figuru împreună cu etua, 2 albumuri conțenëndu unulu 50 de fotografii, și celalaltu 234 articule diferite de lucsu. —

Albumu de fotografii, formă cuadrată, de sorta primă cu aparatu de musică verit. din Geneva, cântându două piese, singuraticu 7 fl. 50, ca adausu la césornicele susu numite, numai cu 6 fl. mai multu. La fiecare césornicu se garantéză cinci ani, obiecte comandate și neconvenabile se primescu retour séu se schimbă, de aceea nicu o comandă nu e riscată. — Se espedéză în fie-care și afară de sêrbătorile creștine: Pasce, Rosalii și Crăciunu.

Adresa: **Uhren-Allianz aus Genf**, WIEN, I, Adlergasse Nr. 1.

NB. ori lăudătore se voru primi în totu deuna cu mulțămită, însă nu se mai publică.

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănیا din „Tergulu Flosului” și filiala loru din „Strada Teatrului,” fiindu bine asortate cu totu felulu de articule de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiulu localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. óspeți dela băi, atâtu prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.